



王毅應約會見美國務卿布林肯 強調世界上只有一個中國 美應將不支持「台獨」表態落到實處

香港文匯報訊 據新華社報道，當地時間2月16日，中共中央政治局委員、外交部長王毅在出席慕尼黑安全會議期間應約會見美國國務卿布林肯。會晤是坦誠、實質和建設性的。

王毅說，去年底，習近平主席同拜登總統成功會晤，就事關中美關係戰略性、全局性、方向性問題深入交換意見，達成重要共識。當前雙方最重要的任務就是按照兩國元首的戰略引領，讓「舊金山願景」成為現實，推動中美關係沿着健康穩定可持續軌道發展。為此，雙方要堅持遵循相互尊重、和平共處、合作共贏原則，積極探索兩個大國正確相處之道。美方應客觀理性看待中國發展，奉行積極務實的對華政策，將拜登總統的承諾落到實處，體現在具體行動中。

王毅強調，世界上只有一個中國，台灣是中國領土的一部分，這才是台灣問題的真正現狀。試圖改變這一現狀的是「台獨」分裂活動和外部勢力的縱容支持。美方如真心想台海穩定，就應恪守一個中國原則和中美三個聯合公報，將不支持「台獨」的表態落到實處。

搞「對華脫鉤」終將反噬美自身

王毅強調，把「去風險」搞成「去中國」，建「小院高牆」，搞「對華脫鉤」，終將反噬美自身。

關鍵是如何落實「舊金山願景」

北京大學國際關係學院教授、北京大學美國研究中心主任王勇向香港文匯報指出，當前的中美關係面臨着機遇和挑戰，關鍵是如何落實「舊金山願景」，使得中美關係真正建立在相互尊重、和平共處、合作共贏原則的基礎之上。這位專家強調，中美仍有廣泛共同利益，雙方的社會和經濟基礎仍很雄厚，世界其他國家和地區亦希望中美能夠穩定關係，在解決全球和地區問題上共同發揮積極作用。中美肩负着重要國際責任，須排除國內政治的干擾。

美搞「去中國」將丟掉中國廣大市場

在與布林肯會見中，王毅強調，把「去風險」搞成「去中國」，建「小院高牆」，搞「對華脫鉤」，終將反噬美自身。王勇分析指出，中國是全世界第二大經濟體，市場廣大，世界經濟的發展離不開中國市場，美國把「去風險」搞成「去中國」，建「小院高牆」，搞「對華脫鉤」，將會使美國企業面臨競爭困難，實際上是丟掉中國廣大的市場。

王勇表示，美國濫用國家安全理由違反了經濟規律，也違反了WTO等有關的國際貿易規則，會使得美國成爲一個貿易保護主義者，不遵守國際貿易準則的國家，從而敗壞了美國自由貿易的形象。

美打不倒中國 只會令中國實力更強

這位專家強調，美國的做法不會將中國打趴下，只會更激發中國企業的創新能力，使得中國的經濟和創新的實力更強，使得中國的國際競爭力得到進一步提升，最終還是

會令美國面臨競爭的壓力。在王勇看來，美方自身推動「去中國化」，但卻無法改變世界其他國家和地區的對華政策以及與中國經濟的緊密聯繫。他相信，中國對美出口減少後，會不斷擴大在其他國家和市場的發展，中國與這些國家和地區的經貿關係將會更加緊密。

促美停止無端滋擾盤查中國公民

雙方就開展人文交流，便利人員往來交換了意見。王毅敦促美方停止無端滋擾盤查中國公民，多做有利於增進兩國人民相互了解的事情，並送美方一句古話：「勿以惡小而為之，勿以善小而不為。」

雙方探討了下一阶段兩國各層級交往，同意保持各領域對話溝通，進一步落實「舊金山願景」。積極評價中美禁毒合作工作組工作，期待近日兩國執法部門高層會晤取得積極成果。繼續推進外交政策、亞太事務、海洋事務、人工智能對話磋商，保持兩軍溝通。

雙方還就烏克蘭危機、巴以衝突、朝鮮半島等地區熱點問題交換了看法，同意雙方半島事務特使保持接觸。



◆當地時間2月16日，中共中央政治局委員、外交部長王毅在出席慕尼黑安全會議期間應約會見美國國務卿布林肯。

中新社

近期中美頻繁互動

當地時間2024年2月16日

◆中共中央政治局委員、外交部長王毅在出席慕尼黑安全會議期間應約會見美國國務卿布林肯。

2024年2月11日

◆國家主席習近平和夫人彭麗媛向美國林肯中學師生回贈新春賀卡。

2024年2月5日至6日

◆中美經濟工作組第三次會議在北京舉行。

2024年1月30日

◆中美禁毒合作工作組在北京正式啟動。

當地時間2024年1月26日至27日

◆中共中央政治局委員、中央外辦主任王毅在曼谷同美國總統國家安全事務助理沙利文舉行新一輪會晤。

2024年1月18日

◆中美金融工作組在北京舉行了第三次會議。

當地時間2024年1月18日

◆中美農業聯委會第七次會議召開，中美農業合作機制重啟。

2024年1月12日

◆中美「21世紀20年代強化氣候行動工作組」啟動會以視頻形式順利召開。

2024年1月8日至9日

◆第17次中美國防部工作會晤在美國華盛頓舉行。

2024年1月1日

◆國家主席習近平與美國總統拜登互致賀信，祝賀兩國建交45周年。

2023年12月15日

◆國家主席習近平向美中貿易全國委員會成立50周年慶典致賀信。

當地時間2023年11月15日

◆國家主席習近平在美國舊金山斐洛里莊園同美國總統拜登舉行中美元首會晤。

整理：香港文匯報記者 葛沖

王毅：中國堅定做動盪世界中的穩定力量

香港文匯報訊 據新華社報道，當地時間2月17日，中共中央政治局委員、外交部長王毅出席慕尼黑安全會議，在「中國專場」發表題為《堅定做動盪世界中的穩定力量》的主旨講話。

王毅說，世界充滿動盪不安，人類面臨多重挑戰。保護主義、泛安全化衝擊世界經濟，單邊主義、集團政治重創國際體系。烏克蘭危機延宕加劇，中東衝突硝煙再起。人工智能、氣候變化、太空極地等新的挑戰接踵而來。但不論國際風雲如何變幻，中國作為負責任大國，將始終保持大政方針的連續性和穩定性，堅定做動盪世界中的穩定力量。

一是做推動大國合作的穩定力量。共同落實中美兩國元首共識，推動中美關係沿着相互尊重、和平共處、合作共贏的正軌前進。穩定發展中俄關係，促進亞太和全球戰略穩定。堅持中歐夥伴關係定位，為應對亂局注入正能量。

二是做應對熱點問題的穩定力量。踐行全球安全倡議，努力探索中國特色的熱點問題解決之道。堅持不干涉內政，反對強加於人；堅持客觀公道，反對謀取私利；堅持政治解決，反對使用武力；堅持標本兼治，反對短視片面。

三是做加強全球治理的穩定力量。支持聯合國的權

威和核心地位，支持安理會在和平與安全問題上發揮首要作用。加強「全球南方」團結合作，提升發展中國家在公共事務中的代表性和發言權。為世界提供更多公共產品，為應對全球挑戰作出中國貢獻。

四是做促進全球增長的穩定力量。中國經濟始終充滿活力和韌性，長期向好的勢頭更趨明顯。未來將向世界釋放更大利好。我們集中精力實現中國式現代化，願同各方一道，推動全球化朝着更加普惠包容的方向發展，讓更多國家、更多人民從中受益。

王毅還現場回答了提問。

共同利益的領域推進合作，期待同中方加強可再生能源、經貿、教育等對話。作為聯合國安理會常任理事國，英中應共同維護和平安全、建設更好世界。

王毅表示，中國是和平與安全紀錄最好的大國。中國的發展是和平力量的增長，也是穩定因素的增強。我們倡導並踐行真正的多邊主義，堅定維護以聯合國為核心的國際體系，以聯合國憲章宗旨和原則為核心的國際關係基本準則，以國際法為基礎的國際秩序。

法方繼續用好「從法國農場到中國餐桌」機制，推動更多法國優質農產品出口中國。希望法方為中國企業在法發展提供公平、透明、良好的營商環境。中法都支持多邊主義，應相互支持對方提出的多邊倡議。希望法方為中歐關係健康穩定發展發揮建設性作用。

塞茹爾內表示，法中迎來建交60周年具有重要意義，法方願以此為契機加強高層往來，拓展經貿、人文、旅遊、新能源、應對氣候變、保護生物多樣性等各領域合作。法方重申堅持一個中國政策，將繼續堅持戰略自主，反對「脫鉤斷鏈」。雙方還就一系列國際和地區議題交換了看法。

應約會見英外相 冀中英加強合作妥處分歧

香港文匯報訊 據新華社報道，當地時間2月16日，中共中央政治局委員、外交部長王毅在出席慕尼黑安全會議期間應約會見英國外交大臣卡梅倫。王毅說，當前，國際局勢變亂叢生，冷戰思維泛濫，保護主義肆虐，經濟復甦遲緩，全球性挑戰接踵而來。中英同為聯合國安理會常任理事國，應加強戰略溝通，為促進安全、維護和平發揮應有作用。

用。為此，雙方應共同努力，擴大利益交匯點，加強交往合作，妥善處理分歧矛盾，推動中英關係重回健康穩定發展的正軌軌道。這符合兩國根本和長遠利益，也是國際社會的共同期待。

卡梅倫表示，英方願從戰略角度看待中英關係，同中方發展更具建設性的雙邊關係，以相互尊重的方式管控分歧、解決問題。英方將繼續在符合雙方

應約會見法外長 冀中法進一步釋放合作潛力

香港文匯報訊 據新華社報道，當地時間2月17日，中共中央政治局委員、外交部長王毅在出席慕尼黑安全會議期間應約會見法國外長塞茹爾內。

王毅說，當前中法關係保持良好發展勢頭。前不久，兩國隆重慶祝中法建交60周年。60年前，中法衝破冷戰堅冰、率先實現建交，推動了國際格局向對話合作的正確方向演進。面對冷戰思維捲土重來、陣營對抗危險上升，中法作為具有全球影響的獨立自主大國，應加強對話合作，共同致力於塑造一個和平

穩定、平等有序的多極世界格局，以積極向上的姿態開啟中法關係下一個60年。

王毅表示，中方願同法方保持高層往來，籌備好戰略、經濟財金、人文交流三大高級別對話新一次會議，加強議會交往。以中法建交60周年和文旅年為契機，打造人文交流新熱潮，增進兩國人民相互了解和友誼，增加直航數量，便利人員往來。中方支持法方辦好巴黎奧運會。中法務實合作成果豐碩，雙方要加強對接，進一步釋放合作潛力，歡迎

國台辦：廈金漁場不存在所謂「禁止水域」

香港文匯報訊 據新華社報道，國台辦發言人朱鳳蓮表示，2月14日發生的台灣方面粗暴驅離大陸漁船致兩名漁民遇難惡性事件，引起大陸各界強烈憤慨，嚴重傷害兩岸同胞感情。

朱鳳蓮表示，海峽兩岸同屬一個中國，台灣是中國領土不可分割的一部分。兩岸漁民自古以來在廈金海域傳統漁場作業，根本不存在所謂「禁止、限制水域」一說。大陸方面對台灣同胞充滿善意，但對台灣無視大陸漁民生命財產安全的行徑也決不容忍。台方應盡快放船放人，做好善後工作，查明事實真相並嚴肅處置相關責任人，給遇難人員家屬和兩岸同胞一個交代。大陸方面保留採取進一步措施的權利，一切後果由台方承擔。

C919首次出國參展 飛抵新加坡

香港文匯報訊（記者 夏微 上海報道）17日，香港文匯報記者從中國東航獲悉，全球首架C919大飛機已直飛新加坡，準備參加2024年新加坡航展，這是東航全球首架C919大飛機首次飛出國門參加航展。

中國東航全球首架C919飛機於北京時間2月16日執行MU299調機航班，20時04分從上海虹橋國際機場起飛。經過近6個小時、約4,200公里的全程直飛，於當地時間2月17日1時49分，順利抵達新加坡樟宜國際機場，準備參加於2月20日至25日在新加坡舉行的2024年新加坡航展。

據悉，新加坡航展期間，包括中國東航C919在內的中國商飛生產的五架國產飛機將與公眾見面，首次在海外「組團」亮相。五架國產飛機中包括兩架C919，三架ARJ21。三架參展的ARJ21包括了印尼翎亞航空的一架ARJ21客機和一架中原龍浩航空的ARJ21貨機。